

模拟病房在实习护士教学中的应用研究

杨小辉 黄永先 邱明容

自贡市中医医院护理部 四川自贡 643000

[摘要] 目的 分析在实习护士教学中应用模拟病房的临床价值。方法 以 2019 年 1 月 -2020 年 5 月作为本次研究时间段，从该时间段中于我院选取 86 例实习护士作为研究对象，以随机数表法为分组原则将其分为对照组和观察组，对照组（43 例）行传统教学管理，观察组（43 例）行模拟病房教学管理，比较实习护士实习成绩、实习护士自评个人能力。结果 与对照组比较，观察组实习护士自评个人能力优秀人数显著较多，差异显著 ($P<0.05$)。理论知识、操作技能、成绩总分等实习护士实习成绩与对照组比较，观察组均显著较高，有统计学意义 ($P<0.05$)。**结论** 在实习护士教学中应用模拟病房的临床价值显著，提升了实习护士的个人能力，且提升理论知识、操作技能成绩，建议推广应用。

[关键词] 模拟病房；实习护士；教学

[中图分类号] R-4

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2020) 06-109-01

在医疗改革不断深化的影响下，人们维护自身权益的意识越来越强，因而导致医患纠纷问题日益突出，尤其是接受危重病症的急诊科，因此积极加强护理人员的素质水平具有重要意义，而积极加强实习护士的教学水平则更加具有现实意义。本研究于 2019 年 1 月 -2020 年 5 月期间从我院选取 86 例实习护士作为研究对象，则分析探究了模拟病房教学管理的临床价值。

1 资料与方法

1.1 一般资料

以 2019 年 1 月 -2020 年 5 月作为本次研究时间段，从该时间段中于我院选取 86 例实习护士作为研究对象，以随机数表法为分组原则将其分为对照组和观察组，对照组（43 例）行传统教学管理，观察组（43 例）行模拟病房教学管理。对照组实习护士年龄 17~24 岁，平均年龄 (20.13 ± 1.15) 岁；观察组实习护士年龄 18~25 岁，平均年龄 (20.15 ± 1.49) 岁。比较两组实习护士的一般资料，无显著差异 ($P > 0.05$)，具有可比性。

1.2 方法

对照组行传统教学管理，主要指以讲座的方式介绍医院基本情况，同时派发《实习护士指导手册》，并告知相关注意事项、相关规定以及教学安排等。观察组行模拟病房教学管理，具体内容主要可分为以下几个方面：（1）安排时间。由带教老师安排 2 到 3 次病房情景模拟，1 次 2.5h；（2）组织学习。通过多媒体技术培训实习护士，充分发挥实习护士的主观能动性，积极引导实习护士发现问题、解决问题，积极提问，可请带教老师示范操作技能学习中的问题，实习护士模仿；（3）角色扮演。病房模拟期间尽可能维持模拟场景与教学要求相符合，并尽可能让实习护士参与其中。可以以小组分别进行的方式展开，在实习护士掌握每个动作要领和注意事项后由带教老师随机抽取进行上台演示，演示完成后由带教老师进行点评，指出相应问题。（4）效果反馈。完成病房模拟教学管理后反馈实习护士学习效果，同时对自己已经获得的知识和能力展开书面评价，且交由带教老师进行管理^[1]。

1.3 观察指标

比较实习护士实习成绩、实习护士自评个人能力。实习护士实习成绩可分为理论知识和操作技能两个方面，各 100 分，而成绩总分指 2 名带教老师进行打分所得最终的成绩。分数越高则说明实习成绩越好。实习护士自评个人能力可分为优秀、良好、一般以及差四个等级，总分 100 分，优秀指评分大于 90 分；良好指评分介于 80~90 分之间；一般指评分介于 60~79 分之间；差指评分低于 60 分^[2]。

1.4 统计学分析

采用 SPSS20.0 软件对本文涉及数据进行统计分析，计量资料采用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，检验采用 t 展开，计数资料采用 [n, %] 表示，检验工作采用 χ^2 展开，当 $P < 0.05$ ，表示具有统计学意义。

作者简介：杨小辉，女，1974.11，副主任护师，本科，研究方向：护理管理、中医护理、临床护理。

2 结果

2.1 两组实习护士自评个人能力比较

与对照组比较，观察组实习护士自评个人能力优秀人数显著较多，差异显著 ($P<0.05$)。见表 1。

表 1：对照比较实习护士自评个人能力组间差异 (n, %)

组别	病例数	差	一般	良好	优秀
对照组	43	6 (13.95)	8 (18.60)	12 (27.91)	17 (39.54)
观察组	43	1 (2.33)	4 (9.30)	8 (18.60)	30 (69.77)
χ^2	/	/	/	/	7.929
P	/	/	/	/	0.005

2.2 两组实习护士实习成绩比较

理论知识、操作技能、成绩总分等实习护士实习成绩与对照组比较，观察组均显著较高，有统计学意义 ($P<0.05$)。见表 2。

表 2：对照比较实习护士实习成绩组间差异 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	病例数	理论知识	操作技能	成绩总分
对照组	43	83.48 ± 5.49	87.37 ± 3.86	173.55 ± 9.18
观察组	43	86.74 ± 6.40	91.57 ± 4.19	181.48 ± 11.25
t	/	5.242	4.834	3.581
P	/	0.000	0.000	0.001

3 讨论

近几年来，在社会快速发展的带动下，人们生活水平得到了显著提升，因而人们对医疗服务的质量要求也越来越高。医疗服务体系中，护士属于重要的构成人员，所以积极加强护理专业人才的培养具有重要意义。作为一名优秀的护士，不仅要求其熟练掌握常规护理知识和护理方法，更要求其具备良好的语言沟通交流能力。然而，传统“填鸭式”的教学方法会使得护士缺乏实践机会，继而导致教学与实践出现脱轨^[3]。

本文研究结果提示，与对照组比较，观察组实习护士自评个人能力优秀人数显著较多；理论知识、操作技能、成绩总分等实习护士实习成绩与对照组比较，观察组均显著较高，分析原因：模拟病房教学管理属于一种新型护理教学模式，其旨在营造良好的情境或认为环境，继而促使学生能够模拟真实的职业氛围以提升学习效果，最终促使实习护士获得更多的专业知识和技能水平^[4]。

综上所述，在实习护士教学中应用模拟病房的临床价值显著，提升了实习护士的个人能力，且提升理论知识、操作技能成绩，建议推广应用。

参考文献

- [1] 管惠芳, 焦其彬. 模拟病房在实习护士教学中的应用研究 [J]. 医院管理论坛, 2018, 035(009):58-60.
- [2] 刘宁艳. 模拟病房在中职卫校外科护理实践教学中的应用 [J]. 中国培训, 2017, 000(016):P232-232.
- [3] 谷晓玲. 情景模拟教学在临床护理教育中的应用现状 [J]. 护理实践与研究, 2017, 014(007):35-37.
- [4] 段敏, 成灿, 赵久华. 模拟病房情境下以项目教学为导向的高职外科护理实践教学应用研究 [J]. 职业教育, 2020, 9(2):6.